

Тихонова Е.И.,

студент

2 курс, факультет «Юриспруденция»

Казанский инновационный университет им. В.Г. Тимирязова (ИЭУП)

Россия, г. Казань

Науч. рук. Латыпова Э.Ю., кандидат юридических наук, доцент

Казанский инновационный университет им. В.Г. Тимирязова (ИЭУП)

Россия, г. Казань

КВАЛИФИЦИРОВАННЫЙ И ОСОБО КВАЛИФИЦИРОВАННЫЙ СОСТАВ ЗАРАЖЕНИЯ ВЕНЕРИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЬЮ И ВИЧ- ИНФЕКЦИЕЙ

Аннотация: в данной статье автор анализирует квалифицированный и особо квалифицированный состав заражения венерической болезнью и ВИЧ-инфекцией. В работе делается вывод, что ВИЧ-инфекция является специфически опасной для человека, лекарство от которой на данный момент не найдено, ответственность предусмотрена как за фактическое заражение, так и за заведомое создание ситуации, угрожающей заражением ВИЧ-инфекцией. Квалифицированный состав преступления предполагает заражение двух и более лиц либо несовершеннолетнего. При этом ст. 121 УК РФ не учитывает возможность наступления иных тяжких последствий, к которым можно отнести: поражения внутренних органов, бесплодие, последствия для плода, если произошло заражение беременной женщины. Поскольку ВИЧ-инфекция представляется для человека более опасной, чем венерическая болезнь и на данный момент не поддается лечению, предлагается расширить.

Ключевые слова: квалифицированный состав, заражение ВИЧ-инфекцией, особо квалифицированный состав.

Abstract: *In this article, the author analyzes the qualified and specially qualified composition of infection with venereal disease and HIV infection. The work concludes that HIV infection is specifically dangerous for a person, the medicine for which has not yet been found, responsibility is provided for both the actual infection and the deliberate creation of a situation threatening HIV infection. A qualified offence involves infecting two or more persons or a minor. At the same time, Art. 121 of the Criminal Code of the Russian Federation does not take into account the possibility of other grave consequences, which may include: damage to internal organs, infertility, consequences for the fetus, if an infection of a pregnant woman occurred. As HIV infection is more dangerous to humans than sexually transmitted diseases and is currently untreatable, it is proposed to expand.*

Keywords: *qualified composition, infection with HIV-infection, specially qualified composition.*

В нормах Особенной части УК РФ наказуемость преступления дифференцируется с учетом квалифицирующих признаков и квалифицированных составов преступлений.

По сравнению с основным составом, квалифицированный состав преступления предполагает наличие особых квалифицирующих признаков, позволяющих судить о высоком уровне общественной опасности преступления и, соответственно, более тяжкое наказание по сравнению с предусмотренными наказаниями основного состава.

Ч. 2 ст. 121 УК РФ содержит квалифицированный состав преступления «заражение другого лица венерической болезнью лицом, знавшим о наличии у него этой болезни, совершенное в отношении двух или более лиц либо в отношении несовершеннолетнего».

Таким образом, можно прийти к выводу, что при рассмотрении преступлений, связанных с заражением венерическими заболеваниями, в качестве квалифицирующих признаков выступают деяния, совершенные в

отношении несовершеннолетнего или в отношении двух и более лиц. К числу квалифицирующих признаков при этом не относятся тяжкие для здоровья потерпевшего последствия, среди которых: поражения внутренних органов, бесплодие, последствия для плода, если произошло заражение беременной женщины¹. Поскольку ВИЧ-инфекция представляется для человека более опасной, чем венерическая болезнь и на данный момент не поддается лечению, предлагается расширить список квалифицирующих признаков, предусмотренных ч. 2 ст. 121 УК РФ.

Применительно к преступлениям, связанным с заражением ВИЧ-инфекцией квалифицированным составом является заражение другого лица ВИЧ-инфекцией лицом, знавшим о наличии у него этой болезни (ч. 2 ст. 122 УК РФ), особо квалифицированным – заражение другого лица ВИЧ-инфекцией лицом, знавшим о наличии у него этой болезни, совершенное в отношении двух или более лиц либо в отношении несовершеннолетнего (ч. 3 ст. 122 УК РФ), а также заражение другого лица ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей (ч. 4 ст. 122 УК РФ).

Например, по ч. 2 ст. 122 УК РФ районным судом были квалифицированы действия А. по заражению своей сожительницы ВИЧ-инфекцией. Причем А. был осведомлен о наличии у него ВИЧ-инфекции, о чем он не сообщил своей сожительнице и вступил с ней в половую связь².

Согласно ч. 3 ст. 122 УК РФ, квалифицирующими признаками полагаются заражение ВИЧ-инфекцией двух и более лиц, причем фактор одновременного заражения не является обязательным. Что касается заражения несовершеннолетнего, лицо, зараженное ВИЧ-инфекцией должно быть

¹ Бурдинская А.Н. Квалификация преступного заражения венерической болезнью: отдельные проблемы теории и практики // Пробелы в российском законодательстве. 2017. № 6. С. 140.

² Приговор мирового судьи судебного участка № 6 Центрального района г. Челябинска от 23 апреля 2018 г. по делу № 1-14/2018. // База судебных актов, судебных решений и нормативных документов «Судебные и нормативные акты РФ» [Электронный ресурс]. URL:<http://sudact.ru/regular/doc/OOZmCLAafzrP/> (дата обращения: 15.01.2022).

осведомлено о возрасте потерпевшего. Если инфицированное лицо заведомо знало (или предполагало) о возрасте несовершеннолетнего, то данный факт является отягчающим.

В случае одновременного заражения ВИЧ-инфекцией нескольких лиц в ходе судебного разбирательства необходимо установить общность намерения преступника. То есть действия преступника должны отвечать требованию общности намерения и единства времени.

Особым видом преступления признано заражение другого лица ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей³.

Анализируя материалы судебной практики, можно сделать вывод, что данные преступления нередки.

В 2017 г. в г. Челябинск была проведена операция по переливанию крови. В ходе операции больному была перелита кровь ВИЧ-инфицированного донора. К уголовной ответственности был привлечен сотрудник станции переливания крови, ответственный за проверку донорского материала⁴.

Положение медицинских работников как особого субъекта определяет их специфическую ответственность за осуществление профессиональной и служебной деятельности.

В ходе непосредственного оказания медицинской помощи или контроля за ее оказанием медицинские работники ставят целью спасение жизни больного и улучшение состояния его здоровья. Соответственно, ответственность за совершенные деяния непосредственно связана с причинением вреда здоровью и жизни пациента.

К уголовно наказуемым неумышленным деяниям, связанным с

³ Норваргян Ю.С. Заражение венерической болезнью или ВИЧ-инфекцией двух и более лиц // Вестник Самарской гуманитарной академии. 2014. № 1(12). С. 35.

⁴ Врачи заразили мужчину СПИДом. [Электронный ресурс]. URL: 31tv.ru/programmy/agentstvo-chrezvychajnyh-novostej/releases/vrachi-zarazili-muzhchinu-spodom.html (дата обращения: 08.01.2021).

неосторожным, ненадлежащим оказанием медицинской помощи, относятся: преступления, совершенные при нарушении правил осуществления медицинской деятельности, совершенные по легкомыслию, небрежности, представляющие угрозу для жизни и здоровья человека, либо повлекшие причинение вреда здоровью или наступление смерти.

Применительно к данным преступлениям объектом выступают отношения, затрагивающие жизнь и здоровье человека, подверженные риску при ненадлежащем оказании медицинской помощи. В случаях, когда недостатки медицинской деятельности, вызвавшие тяжкие последствия, напрямую связаны с несоблюдением медработником должной предусмотрительности в процессе оказания помощи больному, невыполнением требований нормативных правовых актов и иных документов, регламентирующих их профессиональную деятельность, действия медицинского работника квалифицируются как преступление.

Особенностями преступлений, предусмотренных ч. 4 ст. 122 УК РФ, являются:

- совершение преступления субъектом медицинской деятельности;
- совершение преступления в процессе осуществления субъектом должностных, служебных или иных профессиональных обязанностей;
- совершение преступления путем нарушения правил нормативного характера, регулирующих соответствующую сферу профессиональной деятельности.

При работе с ВИЧ-инфицированными пациентами ответственность на медицинского работника возлагается в случае причинения вреда здоровью пациента, ненадлежащего выполнения профессиональных обязанностей, а также в случае, если результатом данного заражения стала смерть пациента.

Нормами уголовного кодекса предусмотрена отдельная самостоятельная часть для квалификации преступлений данного рода. За прошедшие более чем 20 лет по данной части статьи было осуждено 6 человек,

что является статистически низким показателем. При этом в СМИ, а также по количеству поданных больными и их родственниками жалоб можно отметить, что фактическое число данных преступление выше.

Материалы практики по данным делам указывают на то, что уголовные дела, возбужденные при заражении пациентов в медицинских учреждениях, впоследствии приостанавливаются. Причиной может быть неустановление обвиняемого лица, если в ходе предварительного расследования не удастся выяснить, кем из сотрудников был причинен вред здоровью, или отсутствие признаков состава преступления⁵.

Таким образом, резюмируя вышесказанное, мы можем сделать вывод, что ВИЧ-инфекция является специфически опасной для человека, лекарство от которой на данный момент не найдено, ответственность предусмотрена как за фактическое заражение, так и за заведомое создание ситуации, угрожающей заражением ВИЧ-инфекцией. Квалифицированный состав преступления предполагает заражение двух и более лиц либо несовершеннолетнего. При этом ст. 121 УК РФ не учитывает возможность наступления иных тяжких последствий, к которым можно отнести: поражения внутренних органов, бесплодие, последствия для плода, если произошло заражение беременной женщины. Поскольку ВИЧ-инфекция представляется для человека более опасной, чем венерическая болезнь и на данный момент не поддается лечению, предлагается расширить.

Список использованных источников

1. Бурдинская А.Н. Квалификация преступного заражения венерической болезнью: отдельные проблемы теории и практики // Пробелы в российском законодательстве. 2017. № 6. С. 140.

⁵ Ильяшенко А.Н. Проблемные вопросы привлечения к уголовной ответственности за преступления, связанные с заражением лица ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения медицинским работником своих профессиональных обязанностей // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2017. № 2(36). С. 14.

2. Врачи заразили мужчину СПИДом. [Электронный ресурс]. URL: 31tv.ru/programmy/agentstvo-chrezvychajnyh-novostej/releases/vrachi-zarazili-muzhchinu-spidom.html (дата обращения: 08.01.2021).

3. Ильяшенко А.Н. Проблемные вопросы привлечения к уголовной ответственности за преступления, связанные с заражением лица ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения медицинским работником своих профессиональных обязанностей // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2017. № 2(36). С. 14.

4. Норвартян Ю.С. Заражение венерической болезнью или ВИЧ-инфекцией двух и более лиц // Вестник Самарской гуманитарной академии. 2014. № 1(12). С. 35.

5. Приговор мирового судьи судебного участка № 6 Центрального района г. Челябинска от 23 апреля 2018 г. по делу № 1-14/2018. // База судебных актов, судебных решений и нормативных документов «Судебные и нормативные акты РФ» [Электронный ресурс]. URL:<http://sudact.ru/regular/doc/OOZmCLAafzrP/> (дата обращения: 15.01.2022).